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Franco - eno leto vodja nove Španije
Hendaye, 2. oktobra, o. Po vsej nacionalistični 

Španiji z veliko slovesnostjo praznujejo obletnico, 
kar je nacionalistična vlada imenovala generala 
Franca za poglavarja nove španske države. Fran
cova stranka je izdala za to priliko razglas, v ka
terem označuje ta dan kot najvažnejši dan v nacio
nalistični državi in poziva vse Špance, da ga praz
nujejo kot narodni praznik. Zaradi tega dogodka so 
ustavili vse vojaške operacije, razen najpotrebnej
ših na severu, da bodo tudi vojaki deležni prazno
vanja. Včeraj in danes so po vsej nacionalistični 
Španiji zaprte vse trgovine in počiva vse delo. Vse
povsod so bile zahvalne službe božje, katerih so 
se udeležili zastopniki oblasti, vojske in stranke.

Odlikovania Hitlerju, 
Mussoliniju in ital. kralju
Burgos, 2. oktobra. AA. (Havas) V govoru, ki 

ga je imel snoči general Franco v vladni palači, 
je med drugim sporočil, da je podpisal ukaz, s 
katerim se ustanavlja red rdeče strele, ki bo naj
višje odlikovanje za nacionalne zasluge. General 
Franco je takoj nato prečital tri ukaze, s katerimi 
se prvič podeli ta red trem osebam, in sicer ita
lijanskemu kralju, Mussoliniju in Hitlerju. Prvi 
ukaz se glasi dobesedno: Danes, na dan prve ob
letnice mojega imenovanja za predsednika države 
ter za poveljnika subozemske in zračne vojske, 
dajem po oblasti, s katero razpolagam, in v dokaz 
lojalnega prijateljstva z narodi, ki so nam svoje 
prijateljstvo naklonili v žalostnih časih našega 
boja, naslov velikega viteza z iglico reda rdečih 
strel Viktorju Emanuelu III., kralju  Italije in ce
sarju Abesinije. Podobno se glasita ostala dva 
ukaza.

Francovi pogoji za umik 
prostovoljcev
Pariz, 2. oktobra, o. V poučenih krogih trdijo, 

da so pri vodstvu španskih nacionalistov po zadnjih 
pogovorih prišli do 6klepa, da bi ugodili zahtevi 
Anglije in Francije ter Zveze narodov glede od
poklica prostovoljcev iz Španije. General Franco 
zahteva le, da bodo prostovoljce odpoklicali z obeh 
strani in da bodo v komisiji, ki bo nadziral« umik 
'ujcev iz rdeče španske vojsk*, trije nacionalistič

ni častniki. Mednarodna komisija bi s sodelova
njem nacionalistov za slehernega prostovoljca pose
bej ugotovila, kateri narodnosti pripada, tudi če je 
za državljanske vojne dobil špansko državljanstvo, 
kar se je v večini primerov tudi zgodilo.

Položaj na severu
Saint Jean de Luz, 2. oktobra. A A. Stefani: Vo

jaške operacije na severnem bojišču se čedalje bolj 
širijo. Poveljstvo nacionalističnih čet skuša obko
liti ves obrambni sistem na vzhodu, to je ozemlje 
južno od Gijona in vzhodno od Ovieda ter severno 
od Pajarba. Zanimiv je položaj na aragonskem bo
jišču, kjer pritiskajo vladne čete v odseku pri Jacu, 
vendar brez uspeha. V odseku pri Zueri 60 legio
narji včeraj s podporo letalstva dosegli sijajen 
uspeh.

Po poročilu vrhovnega nacionalističnega po
veljstva se je v dveh krajih pri Oviedu uprlo pre
bivalstvo in cel bataljon milice. Vladni miličniki so 
zasedli vsa javna poslopja in jih sedaj napada vlad
no topništvo.

Sklepi valendjske 
zbornice
Valencija, 2. oktobra, o. Včeraj 6e je začelo za

sedanje valencijske poslanske zbornice. Prve 6eje

se je udeležilo 136 poslancev, med njimi tudi nekaj 
zastopnikov zmernejših skupin, kakor voditelj Cen- 
truma Bajaderos, voditelj konservativnih republi
kancev Mihuel Maura in drugi. Komunistično za
stopstvo v zbornici je vodila poslanka Ibaruri, zna
na pod imenom La Pasionaria. Seja zbornice je bila 
v zgodovinski palači borze za svilo La Lonja. Po
licija in vojska sta zastražili palačo in vse dohode 
do nje ter izvajali stiogo nadzorstvo nad prebival
stvom, ki je hotelo videti prihajajoče poslance. Od 
diplomatskih zastopnikov se je seje udeležil edino 
konzul Združenih držav. Navzočna sta  bila tudi dva 
poslanca angleške delavske stranke.

Predsednik Martinez Barioz je imel otvoritveni 
govor, v katerem je izrekel priznanje četam na fron
ti, nato je pa poudaril, da se valencijska vlada za
veda svoje odgovornosti in 6vojih težkih nalog.

Po govoru Martineza Baria, je poslanska zbor
nica sprejela več zakonskih načrtov, med temi tudi 
zakon o podaljšanju obsednega stanja na vsem 
ozemlju, koder sega republikanska oblast. Bivši 
predsednik vlade Largo Caballero ne prisostvuje 
sejam zbornice.

Sedanji predsednik španske vlade Negrin, je 
nato obžaloval v imenu vlade, da zaradi dogodkov 
na bojišču in razprava v Ženevi ni mogla stopiti v 
tesnejše stike s poslansko zbornico. Negrin je nato 
poudarjal predvsem delo, ki ga je njegova vlada 
opravila na področju zunanje in notranje politike.

Zveza narodov je spregovorila o Španiji
Ženeva, 2. oktobra, o. Včeraj so končali delo 

z resolucijo, ki jo bo Zveza narodov izdala z ozirom 
na špansko državljansko vojno. Resolucija ni tako 
ostra in ne tako jasna, kakor so zahtevali to za
stopniki valencijske vlade, vendar so vsi mnenja, 
da pomeni važno dejanje, ker se je o tej stvari iz
rekla Zveza narodov in postavila nekaj načel glede 
te  vojne in glede prihodnjih podobnih vojsk.

Resolucija vsebuje naslednje trditve in za
hteve:

1. Teritorialno nedotakljivost in politično ne
odvisnost posameznih dežel je treba spoštovati.

Pred odstopom
francoske vlade!

Pari* 2. okt. o. Na seji francoske vlade, ki je 
sklicana za danes, bo predsednik vlade Chautemps 
ministrom dal ultimatom. Ta vsebuje zahteve rad i
kalnih socialistov, katerim  pripada predsednik vla
de. Te zahteve tnorajo ostale skupine v vladi soglas
no sprejeti, sicer bodo radikalni socialisti iz vlade 
izstopili ter s tem vrgli drugo vlado ljudske fronte.

Njihove zahteve so predvsem gospodarskega 
značaja. Zahtevajo uvedbo nadzorstva nad trgovino 
z devizami in nad izvozom kapitala iz Francije, toda

Bolgarske vojaške vaje 
so uspele
Sofija, 2. oktobra. AA. (Bolgarska agencija.) 

Vojni minister general Lukov je danes pred tujimi 
gosti, ki so se udeležili vojaških vaj, razlagal ope
racije obeh armad. Najprvo je pojasnil razvoj ope
racij, nato pa je z zadovoljstvom naglašal, da je b i
lo poveljstvo divizij, polkov, bataljonov in povelje
vanje nižjih častnikov, ki so lahko nastopali na 
lastno pest, na višini. Vse vrste orožja, ki 60 se 
udeležile vaj, so se odlikovale z redom, disciplino 
in popolno samozavestjo pri izvedbi prevzetih na
log. Nato so ministri in višji častniki v rezervi če
stitali ministru Lukovu. Včeraj in dane6 je Nj. Vel. 
kralj Boris v spremstvu Nj. kr. Vis. princa Kirila 
obiskal taborišča čet, ki so se udeležile vaj.

Nova katoliška stranka 
na Poliskem
Varšava, 2. oktobra. AA. DNB: Notranjepoli

tično vrenje na Poljskem se kaže na zunaj zlasti 
z  neprestanim ustanavljanjem novih politič. strank 
in organizacij. V sejmu je bila včeraj ustanovljena 
nova stranka pod imenom »katoliški narodni spo
razum«. Na čelu nove stranke je znani industrialec 
Anžej Wierzbicki. Vsi ostali vodilni člani stranke 
so poljski veleposestniki. Kakor se doznava iz par
lamentarnih krogov, ta  stranka ne bo t  opoziciji s 
sedanjo vlado.

Za boj proti 
japonskemu divjaštvu
London, 2 oktobra. AA. Havas: Archibald Sin

clair, vodja liberalne opozicije, j *  snoči imel go
vor, v katerem  je izjavil, da bi bilo nujno potrebno, 
da začno Velika Britanija, Holandska, Francija in 
Zedinjene države Severne Amerike izvajati bojkot 
japonskega blaga kot najprimernejše sredstvo, da 
se preprečijo nadaljnji japonski napadi na Kitajce. 
Potrebno je, je dejal, da se uniči to barbarstvo, ker 
bi sicer moglo dovesti do uničenja naše civilizacije, 
naših ognjišč in naših družin. Naposled je ostro kri
tiziral zadržanje angleške vlade, ki se noče odločiti 
za energične ukrepe, da6i jih želi ves krščanski 
svet.

Za novega češkoslovaškega finančnega mini
stra bodo imenovali dr. Halfu6a in bo ukaz o ten) 
v kratkem podpisan.

ne v obliki stroge državne kontrole, ker bi s tem 
izgubili simpatije med svojimi pristaši, ki so za svo
bodno gospodarstvo. Dalje zahtevajo, da vlada takoj 
razveljavi odredbo o 40-urnem delovnem tednu, ki 
jo je prejšnja vlada sprejela na zahtevo socialistov 
in komunistov. Radikali so mnenja, da bo edinu tako 
mogoče dvigniti francosko proizvodnjo in ozdraviti 
finance. Tretja zahteva se nanaša na strogo prepo
ved zasedanja tovarn med stavkami.

Vse te zahteve so take, da jim bodo socalisti in 
komunisti le težko ugodili, zaradi česar bi se dalo 
sklepati na skorajšnji odstop Chautempsove vlade.

2. Države naj prenehajo s poseganjem v notra
nje razmere drugih držav.

3. Resolucija se sklicuje na določbe londonske
ga odbora o nevmešavanju.

4. Obžaluje, da londonski odbor ni obrodil pri
čakovanih sadov, ker priznava, da so na Španskem 
dejansko tuje oborožene sile, kar pomeni tuje po
seganje v španske zadeve.

5. Resolucija se sklicuje na prejšnje sklepe 
sveta.

6. Izraža željo, naj bi nekatere države poskr
bele za takojšnji in popolni umik svojih vojakov, 
ki se bore v. Španiji.

7. Ugotavlja, naj bi članice Društva narodov, 
ki so sprejele dogovor o nevmešavanju, v nasprot
nem primeru odstopile do nadaljnje politike nevme- 
šavanja.

8. Zahteva od sveta Društva narodov, naj s 
pozornostjo motri nadaljnji razvoj dogodkov v 
Španiji.

Glavna razprava na javni seji šeste komisije 
je veljala sedmi točki, ki govori o odpravi politike 
nevmešavanja in četrti točki, ki poudarja, da so v 
Španiji tuje oborožene vojske. V razpravo so po
segla vsa odposlanstva, predsvem pa angleški in 
francoski zastopniki, ki so si prizadevali, naj bi 
resolucijo sprejeli soglasno, kar se jim je v glavnem 
tudi posrečilo. Pridržke so izrekle le Avstrija, Mad
žarska, Portugalska, Južna Afrika in Bolgarska. 
Vse druge države so pa resolucijo sprejele.

V tukajšnjih krogih so davi poudarjali, da je 
v razpravo posegel z velikim uspehom tudi jugo
slovanski zastopnik poslanik Božidar Purič. Njego
va izvajanja sta sprejela tako francoski kakor an
gleški zastopnik.

Veliki nem!ri med Arabci v Palestini

Angleži so začeli 
urejati Palestino s strojnicami

Jeruzalem, 2. oktobra, o. Prve posledice dej
stva, da je Zveza narodov pustila Angliji glede 
urejevanja Palestine proste roke, se že kažejo. 
Ogorčenje, ki ga je ta sklep Zveze narodov po
vzročil med Arabci, je silovito, .saj je jasno, da 
bodo Angleži urejevali Palestino tako, kakor kaže 
njim, to je, da bodo podpirali judovsko^ koloniza
cijo, razdelili palestinsko ozemlje krivično, dali 
Judom najrodovitnejše predele, Arabce pa potisnili 
v gorovje in puščavo, sami pa si bodo obdržali 
Jeruzalem in pot do morja. S tem jo Anglija pre
lomila svojo slovesno obljubo, dano Arabcem med 
svetovno vojno, da bo pospeševala ustanovitev 
enotne arabske države. To obljubo so Angleži dali 
Arabcem zato, da so z njihovo pomočjo lahko zlo
mili turško vojaško moč v Arabiji, ob Rdečem 
morju ter v Palestini. S tem so Arabci s svojim 
vojskovanjem odločilno vplivali na izid svetovne 
vojne in na zlom nemško-avstrijsko-turške vojne 
moči. Ni čuda, da sedanja angleška politika vzbuja 
ogorčenje vsega arabskega in mohamedanskega 
sveta in da je treba računati z velikimi nemiri.

To ogorčenje je dobilo izraza zlasti zadnje dni 
v nasilnih dejanjih arabskih nacionalisov, ki se 
bore proti razdelitvi Palestine, Na ta dejanja so 
Angleži odgovorili s pritiskom, kakršnega Palesti
na ne pomni in kakršnega bi si lahko dovolili 
ediuo v svoji koloniji, kar pa Palestina ni.

Aretacije na debelo
V zvezi z umorom policijskega komisarja v 

Nazaretu Andrewsa so Angleži zaprli 200 odličnej
ših Arabcev in jib spravili v koncentracijska tabo
rišču. To je povzročilo med Arabci silovito ogor
čenje' Vsepovsod so prirejali protestna zborovanja 
in zahtevali boj proti angleškemu pritisku. Nato so 
jeruzalemskega župana Halid paša, člana glavne
ga arabskega odbora, in Fuada Saba, tajnika tega 
odbora, včeraj aretirali v njunih stanovanjih. Are
tacija je posledica odklonitve zahtev arabskega 
glavnega odbora po britanskih oblastvih; odbor je 
namreč zahteval v obliki ultimata izpustitev 200

ljudi, aretiranih, češ da so v zvezi z umorom bri
tanskega komisarja v Galileji. Župana in tajnika 
arabskega odbora so aretirali v trenutku, ko je 
bilo več članov tega odbora na seji.

Vse prometne in telefonske zveze v Palestini 
so pretrgane. Policija in vojaštvo je na nogah.

Obsedno stanje v Palestini
Jeruzalem, 2. oktobra. AA. (Reuter) Včeraj je 

izšlo uradno poročilo, da se je zadnje štiri mesece 
teroristična akcija v Palestini zelo povečala. Po 
nedavnem uboju britanskih uradnih osebnosti je 
nastala potreba po energični akciji proti raznim 
osebnostim, katerih delovanje je  v nasprotju z 
ohranitvijo javnega reda in ki se morejo smatrati 
za moralno odgovoine za te dogodke. Visoki arab
ski odbor in vsi njegovi organi so proglašeni za 
nezakonite organizacije. Izdan je nalog za aretacijo 
več uglednih Arabcev in za njihov izgon iz Pale
stine.' Veliki jeruzalemski milj ti je odstavljen.

(Reuter.) Snoči je v vsej Palestini vladal mir. 
Policijske in vojaške patrole so povečane. Britan
ska policija in  vojaki se, oboroženi s strojnicami, 
gibljejo neprestano s avtomobili po glavnih ulicah. 
Doznava se, da so vse osebe, katerih aretacija je 
bila ukazana, razen dveh, ie  v rokah oblasti.

Glavni arabski voditelj ušel
Vrhovni poglavar arabskih mohamedancev, je

ruzalemski mufti Amin el Huseini, ki je potomec 
Mohamedov in uživa zaradi tega po vsem musli
manskem svetu velik ugled, je pobegnil v Omar
jevo mošejo in čaka tam. Zdi se, da si Angleži ne 
bodo upali vdreti v to drugo največje mohamedan
sko svetišče na svetu, ker bi nasilje nad svetim 
krajem utegnilo imeti težke posledice pri vsem 
mohamedanskem prebivalstvu v angleškem impe
riju. Ostali ujetniki so zaprti v Haifi na angleški 
križarki Sussex Verjetno je, da jih bodo konfi- 
nirali na Seychellskih otokih v ladijskem oceanu.

Vesti 2. oktobra
Hud potres je predvčerajšnjim zadel Švico, zla

sti kraje, ki leže ob Bodenskem jezeru.
Nemški letalski podtajnik, general Milch bo v 

kratkem uradno obiskal Pariz, kjer ga bo sprejel 
francoski letalski minister Cot ter poveljnik franco
skega letalstva, general Fequant.

Za namestnika sovjetskega obrambnega komi
sarja so imenovali dosedanjega načelnika politične
ga oddelka pri rdečem generalnem štabu, Petra 
Smirnova.

Brat bivše avstrijske cesarice Cite je včeraj bil 
na Dunaju in imel sestanke z avstrijskimi legitinii- 
sti. Potovanja raznih habsburških veljakov zadnje 
čase kažejo, da se bo na zimo začelo močno gibanje 
za v postavitev habsburške rodbine v Avstriji.

250.000 frankov škode je povzročila eksplozija 
v tovarni za rakete v Toulousu. Nekaj delavcev je 
biJo pri eksploziji ranjenih.

Mussolini je podaril Hitlerju svojo sliko v sre
brnem okviru. Sliko je Hitlerju izročil svetnik ita
lijanskega poslaništva v Berlinu Magistrati.

Davke bo morala zvišati Nemčija, če hoče d r
žava izpolniti svoje obveznosti. Uradno poročajo, 
da bodo to storili z »prefinjeno zviševalno obdavče- 
valno tehniko«. Kdo ve, če bodo ljudje davke za to 
kaj manj občutili.

Voditelj Nemcev v inozemstvu Bohle se je s po
slanikom Ribbentropom pripeljal včeraj v Ix>ndon, 
kjer se bo skušal z angleško vlado razgovarjati gle
de omejitve odredb proti Nemcem v angleških afri
ških kolonijah.

Vojvoda Windsorski se za zdaj še ne bo smel 
vrniti v Anglijo, ker bi njegova vrnitev le še preveč 
razburila angleško javnost.

Spremembo v madžarski ustavi se bodo nana- 
Jale zlasti na volilni red in so prav zaradi tega 
vprašanja, ki ga hoče vlada rešiti po svoje, nastale 
velike težkoče.

Za novega londonskega župana so svečano iz
volili sira Harryja Twyforda.

Angleški glavni guverner v Kanadi je obiskal 
te dni ameriškega zun. ministra Hulla, ki mu bo 
vrnil obisk v drugi polovici oktobra.

Avstrijski državni tajnik za zunanje zadeve, 
dr. Gvido Schmidt bo v drugi polovici oktobra po
toval v Varšavo na važna politična pogajanja e polj

sk o  vlado.
Belgijski državni proračun izkazuje letos 73 mi

lijonov frankov prebitka. Za prihodnje leto pa kaže, 
da bo pri proračunu, zvišanem za milijardo frankov, 
presežka 74 milijonov frankov.

Uvozne carine na jajca in perutnino Anglija ne 
bo zvišala, čeprav so to zahtevali nekateri člani 
vlade, pa se je samo finančno ministrstvo izreklo 
proti zvišanju.

Letanje nad utrjenimi predeli Švica in lov po
tem ozemlju je prepovedal^ švicarski zvezni svet.

Pogajanja za novo trgovsko pogodbo med nami 
in Francijo so, kakor poročajo iz Pariza, v glavnem 
končana.

Takojšnjo razglasitev vojnega stanja v Braziliji
zahteva vojno in mornariško ministrstvo zaradi ne
varnosti komunističnega prevrata, ki ga je priprav
ljala v Braziliji Kominterna. Zastopniki zveznih dr
žav so že dali privoljenje osrednji vladi v Rio de 
Janeiru, da razglasi ureflbo o vojnem stanju.

350 milijonov lir  posojila je najela rimska ob
čina za javna dela, ki so v zvezi z mednarodno raz
stavo v Rimu 1W1.

tttirimotorno potniško letalo angleške družbe 
ilm perial Airways« je padlo blizu Aten z 12 potniki, 
od katerih je bilo pet takoj mrtvih.

Zaradi poneverb in slabega uradovanja so so
vjetska sodišča obsodila na sm rt spet celo vrsto 
višjih uradnikov z vseh upravnih področij.

Bivši nemški prestolonaslednik princ Avgust 
Viljem je danes prišel v Atene, kjer bo kot ugleden 
voditelj narodno-socialislične stranke predaval 
atenski hitlerjevski koloniji.

Angleški mornariški minister Duff Cooper se
je včeraj pripeljal v Benetke, k jer bo ostal, ne urad
no seveda, nekaj dni.

Politični atentati na Poljskem proti Judom in 
proti nasprotnikom sedanje vlade se nadaljujejo. 
Včeraj so neznani atentatorji napadli in težko ranili 
opozicionalnega časnikarja Waszuczinskega.

Za novega vrhovnega poveljnika sovjetskega 
brodovja so imenovali adm irala Viktorova. Doseda
nji poveljnik adm iral Orlov pa je odstavljen in bo 
najbrž prišel pred vojno sodišče.

V prvi polovici letošnjega proračunskega leta
izkazuje angleško finančno ministrstvo 809 milijo
nov funtov, to je 77 milijard dinarjev prebitka.

Mornarji so se uprli na angleški ladji »Japan«, 
ki je v Gdiniji nalagala orožje za Japonsko.

Samomor je naredil v avstrijski ječi nemški 
narodni socialist Kluge, ki so ga oblasti zaprle za
radi tega, ker je v okna na vlaku vrezaval kljukaste 
križe. Kluge si je v zaporu prerezal goltanoc s  kt>- 
eom lončenega krožnika. Zaradi tega samomora se 
je začela nova časopisna vojna med Avstrijo in 
Nemčijo.

Novega nosilca letal »Yorktown< so spustili 
pred dvema dnevoma v morje v Newyorku. Posadka 
na tej ogromni ladji bo štela 2000 mož. Koliko letal 
bo nosila, za zdaj š i  ni znano.

Kongres za fizikalno kemijo in biologijo se je
začel v navzočnosti predsednika francoske republike 
včeraj v Parizu. Kongresa ee udeležuje čez 700 uče
njakov svetovnega slovesa, med njimi tudi zastopnik 
papeške zoajietv.en.e. akademije

1 i .. ijf. . ̂  i j  . . . .  . i  A .. • '  ■ .1 1 ■  ̂*
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Laška JNS nadaljuje z lažmi

o»c<#je 
ti ne mo- 

na ne- 
tUti 25.

Laška JNS se zopet na dolgo in široko raz
pisuje v »Jutru« in »Novi dobi«. toda vsi njeni 
odgovori na naše rrgn ><w njjofcnrstve. ki «n»  ph 
podprli z uradnimi <tak»n vo ttcvilVrara, «e odda
ljujejo od vsake stvarnost). č*pnr» Jih 
parajfrafov. Njih utrujeni in botro <m 
rejo slediti toku časa. Net »rijeta *j 
pričakovani poraz, ki 60 ga iloirvr: 
oktobra lanskega leta je omrežil npft 
da se besno in nepremišljeno zair.tav**? n  «fci«4*)o 
z gorostasnimi tažtni 6ann «Af>e prrunč«*i. <1* je 
editto njihov program zvel>fawn. Morda »«m bo 
pisec naše zgodovine postavil dos-tojt-n «prniwik. 
kjer bo z zlaiimi črkami vklman vaš nwMfc»vm 
program, da bodo ob njem postajali vaši pr>rvtinki 
in se čudili iznajdljivosti in idejam svojih pra
očetov.

Čemu toliko kričanfa
Laška JNS omladina skuša v «Jutru«_od 24. 

sept. v dolgoveznem in puhlem dopisu pobiti nase 
irditve. pisarne v »Slovencu« m »Slov. domu« in iz 
onemogle jeze besno napada vse one, ki niso v 
njenih redkih vrotah, ali ki so iz njih iW opili. 
Šaljivi ton našega dopisa je silno razburil laAke 
jeenesarje in v svoietn dopisu naravnost ščuvajo 
g. K. iz Sv. KriStoia, naj se maščuje in s svojimi 
močninti pestmi zgrabi za vrat pisca šaljivega, a 
resničnega dopf*5̂  ki sta ga objavila »Slovenec« in 
»Slov. dom«. Koti km nam je znano, je g. K. rniio^o 
pametnejši od U š^b  omladincev in jim rade volje 
prepusti, da gredo sami po kostanj v_ žerjavico.

S pavšalnimi trdrtvanii. češ da našega poro
čila itak ne more vzeti nihče resno, se ne boste 
izmazali! Da pa ne boste še nadalje slepomišili, 
ugotavljamo sledeče: Kdo je govoril, da je dalo 
okrajno načelstvo 5000 din (mi smo zapisali, da 
je najbrž mislil okrajno organ. JNS), lahko zveste , 
na okrajnem načelstvu, kjer je ime že ugotovljeno. 
Da ste g. K. od nog do glave oblekli, je tudi res
nica in da ste vsem udeležencem »kongresa« pla
čali vožnjo, hrano itd., vam lahko s pričami doka
žemo pred sodiščem. Prosimo vas. da čimprej vlo
žite tožbo, da nam tako daste priliko podati dokaz 
resnice. Glede vašega namigavanja o predrznem 
predzadnjem odstavku, vas pa prosimo, da napnete 
svoje izmučene možgane in si prikličete v spomin, 
kdo je šel iz Šmiklavža na »kongres« v Ljubljano, 
potem vam ne bo treba tožiti ne odgovornega 
urednika »Slovenca«, ne dopisnika.

Vaša trditev, da smo g. 'K. vabili pred vck 
tftvami v naše vrste, in da se je vozil s  klerikalci 
v avtomobilu, je 6inešna. Povejte, v katerem avto
mobilu, s  kom in kdo ga je vozil! Ne skušajte 
ovreči naših z dokazi podprtih trditev in odgo- 
varjajte z resnico, če vam že ni postala tuja. Prav 
tako se vam je zareklo pri trditvi, da srno mi po; 
Klali plačance v Celje ob prihodu g. Živkoviča. Ali 
niste bili vi tisti, ki ste najeli en tovorni in dva 
osebna avtomobila, da ste prepeljali v Celje vse 
ponižne sluge bivšega diktatorja? Ne bodite ven
d ar otročji m nas ne silite, da posegamo v 6tvari, 
ki so zapustile v v6ej naši zemlji tako žalostne 
sadove.

Nad vse predrzen je dopisnik »Nove dobe«,
ko v rubriki »Glasovi iz laškega sreza« skuša
prepričati slovensko javnost, da smo mi tisti, ki 
smo pričeli z napadi in z objavljanjem nelojalnih 
člankov, ki jih pod kričečimi naslovi priobčujejo 
nekateri listi itd. Gospodje iz nasprotnega tabora 
bo menda že pozabili, kdo je pričel e kampanjo*
ki jim zadnje čase še preseda, ker jih naše res
nične ugotovitve spravljajo iz ravnotežja. Ali ni
ste  takoj i »  občinskih volitvah začeli brezumno in 
hudobno napadati naše ljudi, ki vam niso nič ža
lega storili? Ali se niste poslužili najogabnejših 
natolcevanj in neverjetnih izpadov proti županu, 
podžupanu in celemu občinskemu odboru, ki nosi 
sam o to krivdo, da vas je zamenjal, in sicer po 
volji večine meščanov, ki eo bili že siti vaše dik
tature? Ali nismo dolge meseče potrpežljivo ča
kali, da odnehate z neutemeljenimi napadi na nas? 
Zakaj 6e sedaj jezite in pretakate krokodilove sol
ze, ko smo, braneč svojo čast, objavili nekaj res
ničnih člankov, ki dovolj nazorno prikazujejo, kako 
ete gospodarili dolga leta v naši občini. »Preudarni 
in zreli možje« prav lahko ugotove, kdo je pričel 
z  izpadi. Pribijamo, da so  vse naše ugotovitve in 
Irditve v naših dopisih resnične in podprte z do
kazi. Ponovno pozivamo vse prizadete gospode, 
da nam stvarno odgovorjajo in 6e ne izmikajo 
pred našo javnostjo s  čudnimi zavijanji in jih je 
strah  z nami javno razpravljati o zadevah, za ka
mere smo svoječasno zahtevali pojasnila. Z izmi
kanji ne boste nikoli potvorili resnice!

ie  nekaj o hudojaimkem 
gospodu
Dopisnik »Nove dobe« še vedno vneto zago

varja hudo jamskega gospoda in poveličuje in po
vzdiguje njegovo delo v deveta nebesa. Ima ga za 
strašno Velikega nacionalista a pozablja, da se ta 
gospod še danes ni naučil našega jezika, čeprav 
že desetletja biva med slovenskim narodom, in še 
vedno govori neko smešno mešanico, ki bi kveč
jemu prišla v  poštev pri primerjalnem jezikoslovju. 
Ali mislite, da so  nacionalisti tisti, ki požrtvo
valno darujejo za razne ustanove in sl tako z de-

TEI.
2 7 -3 0 S L O G A

SIMONE! SIMON, očarljiva  film ska um et
nica, nepozabna la film a »Matura«, v no

vem  krasnem  ljubavnem  filmu

Lepi dnevi
1 E t .  

21-24 M A TICA
Zopet t>0 dolgem fiatu Vovnlčnl trlo : HANS 
M0SER, LEO 8LB2AK in ADELA SANDROCK
V veliki filmski komediji lz cirkuškega živ

iloma
Cirkus Saran

tiarjem kupujejo simpatije nekaterih nacionalistov. 
Imeli smo priliko videti podpis hudoiamskega go
s p o d a  oa nabiralni poli n e k e  ptrfMtčnr ctraokr zato 
nam (e s«laj jasno, z*kaj se gospodje od JNS tako 
prijateljsko zavzemajo za njega. Po.-«bili pa tudi 
mamo. da je njegov najboljši prijafeii iz Laškega, 
ki ga danes na vse pretege brani, neaoč neusmi
ljeno dfm«nciral ter od c e n t r a l e  TPD, ki j e  tedaj 
b i l a  o r  Dunaju, z a h t e v a l  n j e g o v  odhod iz Laškega. 
Ali ni res, hudo j Muski gospod, da ste imeli takrat 
že kovčeg pripravljen, a vas je le dobrota raitsega 
ministra Žerjava pastila še nadalje v Laškem? 
Kako je bilo z redukcijami, kako so se preganjali 
naši ljudje in kako 6e je gospodarilo v Hudi jami, 
bomo povedali, ko bo prišel čas za to.

Nesmiselna zavifanfa
dopisnika »Nove dobe«, ki je v našem poročilu
o  mestnem vodovodu našel samo razliko 2000 din, 
so  predrzna in hudobna. Ali niste 6 svojimi krat
kimi možgani zapazili razlike pri ca. 700 osebah, 
katerim je bila vodarina znižana za 8000 din in 
tudi spregledali, da je sedaj vodarine oproščenih 
70 oseb več, kot pod vašim režimom? Na farizejski 
poziv, naj pridemo z imeni na dan, da bi mogli 
zopet zagnati krik o naši hudobnosti, pa prosimo 
g. inženirja Mosslacherja graditelja mestnega vo- 
priti v občinsko pisarno, kjer bo lahko ugotovil, 
katere in kakšne reveže je ščitila prejšnja občin
ska uprava. Kako kratek spomin ima, se vidi iz 
tega, da ne ve, od kdaj je v Laškem nova indu
strija. 2e pod vašo samovlado je laška občina 
štela 1107 prebivalcev, zato ne pišite neumnih laži. 
ki vas ne morejo oprati in očistiti pred našo 
javnostjo.

Neprevidno se zaletavate v bivšega občinskega 
odbornika H., češ da je imel glavno besedo in 
vodstvo pri raznih komisijah glede mestnega vo
dovoda. To je navadna in grda laž! Predsednik 
vodovodnega odseka je bil g. dr. P., 6edanji po
sestnik bivšega graščinskega vrta, in kot tak tudi 
referent v vodovodnih zadevah.

Pozivamo dopisnika »Nove dobe«, da si p ri
kliče v spomin, kdo je dal poklicati iz inozemstva 
g. inženerja Miisslacherja, graditelja mestnega vo
dovoda. da poda 6voje strokovno mnenje, Kako 
6praviti vodo iz rezervarja v Ogečah v laški re- 
zervar, ki je bil stalno suh? Morda je g. dopisnik 
že pozabil, da je občina plačala takrat g. tujemu 
inženirju 1000 din, čeprav svojega mnenja ni po
dal, ampak se je le kregal z nadzornikom vodo
voda o tem, kdo je kriv, da voda ne doseže laškega 
rezervarja? Pri pogrnjeni in z vsemi dobrotami 
obloženi mizi pri Purgu v Šinarjeti pa ni odbor
nik H. obiral kurjih bederc, ker je  že prej odšel. 
In če je tam inozemski strokovnjak podal kakšne 
izjave, bodo znali o  tem povedati samo gg. dr. R., 
dr. P. in J. M., kateri so bili pri pojedini navzoči. 
Čista resnica pa je, da se je šele pod sedanjo ob
činsko upravo vodovod popolnoma preuredilo, in 
sicer brez pomoči tujih strokovnjakov in brez vsa
ke pojedine.

Iz živalskega vrta laške IMS
Svinčeno sivi dopisnik »Nove dobe« omenja 

v predzadnji Številki amfibije. Nastaja pa vpraša
nje, odkod so se pojavile. Da stvar pojasnimo, smo 
se potrudili do protokolov bivšega obč. gospodar
stva in prišli smo do sijajnega zaključka, da so se 
amfibije razvile iz najnižjih pofoveKih bitij — in- 
fuzorij, nadalje iz parasitov. ki 60 živeli v sim
biozi z občinskim denarjem, iz moskitov in klo- 
zitov, ki gnezdijo ob Rečici ter končno iz termitov 
in golobitov iz okolice Radiofherme. Šele iz teh 
ammx)logičnih plavih mizantropov so  6e razvile 
na dan 25. oktobra 1936 popolnejša bitja, ki jih 
imenuje psihopatološki dopisnik »Nove dobe« am
fibije. To so vsaj 'bitja, ki žive popolnoma na 
6voj račun.

Pofovcl so  kot neznatne infuzorije imele krat
kotrajno življenje ter so  kot krvni sorodniki muhe 
enodnevnice kmalu projMdli. Za njimi pa sta 6e 
pojavila dva mogočna razreda: trilobiti in amfi
bije, ki sta 61 samo začasno v krvnem sorodstvu. 
Vse nadaljne dokazovanje in tolmačenje bi bilo 
amfigurij. Če ni komu kaj jasno, naj 6e potrudi 
k gosix)du. ki poseduje ogromen slovar pristnih 
tujk in leksikon, kjer s ta  natančno opisani zgodo
vinski osebi Tantal in Sizif. M orda mu bo ta go
spod, ki je v Laškem znan kot zelo učena oseb
nost, znal raztolmačiti s  čisto preprostimi eloven- 
$l<imi besedami pomen tega sestavka.

U N I O N
Obupen položaj 
brezposelnih prof. 
kandidatov
Razmero za brezposelne diplomirane filozofe 

pomlajajo vedno slabše. Njihovo število stalno ra
ste. Pred dvema lclotna jih je bilo 80, danes jih je 
že 108, in sicer po skupinah: biologov 10, geo
grafov in zgodovinarjev 28, germanistov 26, klasi
kov 5, matem atiki 8, pedagogov 27, romanistov 32, 
slavistov 24, kemikov 4, 2 umetnostna zgodovinarja 
in dva a izjemno ekupino. Kljub velikim potrebam 
novih učnih moči r.a gimnazijah, pa je bilo pred 
nekaj dnevi nastavljenih borih 14 mladih ljudi, ki 
so končno po večletnem čakanju le prišli do skrom 
nega kruha. Kdaj pa bodo ostali nehali nosili bre
mena brezposelnosti in čutili, d« eo odve5( da nih
če no mara njihovega dela? Skrajni čaš je, da se 
tem u vprašanju ' posveti ve a ekrb prosvetnih ob
lasti!

Da vsaj nekoliko odpoinoro bednemu etanju, 
v  katerem  so nahaja velika večina diplomiranih fi
lozofov, prire ja  »Društvo brezposelnih prof. kandi
datov tvsako leto počitniške tečaje za ponavljalne 
izpite. V letošnji počitniški tečaj se Jo vpisalo preko 
100 učencev, od teh je izdelalo 90 odstotkov. Tudi 
letos med letom namerava društvo organizirati te
čaj za učeucc, ki slabo izdelujejo v Soli, tod« čele 
po božiču.

Starši! Če rabite dobrih inštruktorjev, obrnite 
eo ali pismeno no naslov; »Društvo brezposelnih
prot. kandidatov, Ljubljana, univerza«, ali pa se 
zglasite osebno oh sredah in sobotah od 10 o** 11 
V. Mularjcvi loža na univerzi. — DBPK,

Premier* najrečjegA »godoviartega filma.
Marij a t  Stuart

v glavnih vlogah K atarino  H epburn m 
rrc u rlc h  Moren

Eden Izmed obUKovalcav tega filma, ki ga bo 
določil žreb bo dobil modem damski klobuk 
uo vzorcu Matije S tuart, model Balona Truda. 

Klobuk Jo razstavljen v Unionu.

P redstavo  danes ob 1(1., 19.15 In 21.15 url
VredutaVe jutri ob 15., I 1?., lfl. |n  21. uri

Frančiškanska prosveta v Ljubljani otvori v 
torek, B. oktobra ob 8 uri zvečer v novi franči
škanski dvorani svojo dramsko seaijo 1037-38. Otvo
ritvena predstava bo ta večer »Igra apostolove od 
M. Mella v škerljevem  prevodu in pod režijo go
spoda Milana Skrbinška, režiserja Narodnega gle
dališča v Ljubljani. Delo ima prolog in epilog in je 
]>o svojem osnovnem čustvu resnejše, umetniške 
vrednosti ter ima poleg prelepih, globoko občute
nih scen tudi mnogo živahnosti, ki ga delajo bolj 
prikupnega in prijetnega. Nekateri prizori pa so 
ginljivi in pretresljivi. Preskrbite st pravoSasno 
vstopnico v jiredprodaji, v pisarni »Pnx et bonunK 
v frančiškanski j>asaži, in sicer sedeže po 8, 6 in 
5 din, stojišča ik> 3 din. Člani z legitimacijami 
imajo na vseh sedežih po 2 din, na stojišču pa
1 din popusta. Dijaška stojišča 2 din. Začetek ob
8, konec pred 10. uro zvečer. Prijatelji naše pro
sveto vljudno vabljoni!

Z avtobusom v Trat, dne 10. okt., 24. in 25. okt.
in od 30. okt. do 1.. nov. Prijave sprejema Izletna
pisarna M, Okorn, Ljubljana, liotel Slon, telefon 

štev. 26-45. Vhod iz Prešernove ulice,

Velika prevara 
s hranilno knfižico

Maribor. 1. oktobra. 
Zadnje čase so sicer prevare s  hranilnimi knji

žicami nekam popustile, odkar se je povrnilo med 
vlagatelje zopet zaupanje v varnost denarnih za
vodov, dogaiajo pa 6e še tu in tam in včasih se 
posreči spretnemu prevarantu, da napravi prav do
bro takšno »kupčijo«. Tak shiraj se je pripetil te 
dni v Sv. Benediktu v Slovenskih goricah ter ga je 
prijavil danes mariborski policiji oškodovani po
sestnik Jakob Burko. Imel je vložno knjižico od 
Prve hrvatske štedionice, glasečo se na 15.000 din. 
Za to knjižico je moral izvedeti nepoznan nepri
diprav, ki je prišel pred nekaj dnevi k Burku, se 
mu predstavil kot nakupovalec zlatnino Davorin 
Trstenjak in med pogovorom spretno spravil besedo 
na vložne knjižice. Pripovedoval mu je, da je začela 
vrednost teh knjižic zopet padati in nazadnje se 
je ponudil, da je pripravljen njegovo knjižico po 
primerni ceni vnovčiti v Mariboru. Dejal je, da bo 
dobil za njo 8.487 din, katere bo Burku takoj po
slal. Res je dobil knjižico, Burko pa je zaman ča
kal na denar. Danes je prišel v Maribor ter prija
vil stvar na policiji. Poizvedbe 60 ugotovile, da je 
bila Burkova knjižica med tem res že vnovčena 
pri nekem bančnem zavodu za vsoto 7.878 din.

Sodba proti Rupniku in Co. 
bo izrečena v ponedeljek

Maribor, 1. oktobra.
Skoraj ves dan je trajala danes razprava proti 

ponarejevalcu bankovcev Francu Rupniku in nje
govim tovarišem. Obravnava se je razvijala prav 
dramatično, ker je klonil pod silo dokazov prav 
za prav samo Rupnik, dočim so vsi ostali skušali 
Čim bolj zmanjšati svojo krivdo. Valili so vse na 
Rupnika, sami pa niso skoraj ničesar priznavali. Ob 
pol 2. popoldne je bila razprava zaključena, pred
sednik senata dr. Tombak pa je razglasil, da bo 
objavljena sodba v ponedeljek ob 10. dopoldne.

Najmodernejši 
kolodvor v državi

Skoplje, 2. oktobra.
Že nekaj let sem poročajo časopisi o novem 

kolodvoru v Skopi ju, ki bo v vsej državi najmo
dernejše zgrajen in opremljen. Prav zadnj'e dni je 
bilo javljeno, da bodo za novo trinadstropno kolo
dvorsko poslopje dne 10. oktobra t. 1. posvetili 
temeljni kamen.

Načrte za postajno poslopje v bizantinskem 
6logu je izdelal svetnik generalne direkcije držav, 
železnic, arhitekt Velja Gavrilovič. Za začetna dela, 
to je predvsem za to poslopje in pripadajoče ob
jekte, je tudi že pripravljen kredit 20 milijonov 
dinarjev. Dejansko so pa s preureditvami na skop- 
ljanskem kolodvoru, to je s  preurejevanjem tirja, 
z gradnjo novih modernih kurilnic in vodovodnih 
naprav že začeli lansko leto, in to iz rednih kre
ditov.

O b priliki neke inženirske konference v de
cembru leta 1936 v Skoplju so tam navzočim in
ženirjem, med katerimi so bili tudi Slovenci, raz
kazovali do tedaj dogotovljena zanimiva dela. Re
čeno je bilo takrat, in tudi časopisi so o  tem pisali, 
da bodo skupni stroški za dovršitev del znesli 
okroglo 200 milijonov dinarjev. To je dvakrat to
liko, kolikor je proračunano za ljubljanski poglo- 
bitveni načrt.

Mesto Skoplje se zadnja leta gospodarsko zelo 
lepo in hitro razvija, vendar‘pa zaostaja glede že
lezniškega prometa daleč za drugimi mesti. Med
tem ko ima Zagreb letno okrog 1,300.000 potnikov, 
Belgrad in Ljubljana nekaj nad 1 milijonov, do
seže Skoplje komaj 500.000 potnikov, torej komaj 
polovico potniškega prometa v Ljubljani!

Tekme za podzvezni 
dan
V nedeljo, dne 3. oktobra, začne ljubljanska 

nogometna jSodzveza s svojim vsakoletnim nogo
metnim programom, na katerem sodeluje večina 
naših klubov. Letos je poudarek prireditve na brzo- 
turnirjih, ki se vrše ločeno na treh igriščih, in 
sicer s pričetkom ob 8.30, popoldanski pa ob 14. 
Sodelujejo pa dopoldne na igrišču SK Reke v izlo
čilnem turnirju pari Grafika : Reka, Jadran proti 
Svoboda in zmagovalca iz prejšnjih tekem.

Na igrišču Mladike pa imajo svoj pomenek 
klubi ob 8.30 Korotan : Mars. ob 9.30 Mladika 
proti Aloste in ob 10.30 zmagovalca iz prejšnjih 
tekem. Nato igrajo popoldne s pričetkom ob 14 
o a  igrišču Hermesa brzoturnir dvojice Hermes 
proti Ljubljana in zmagovalca dopoldanskih te
kem. Na koncu pa 6e srečata oba zmagovalca med 
prejšnjima dvojicama.

Veliko zanimanje vlada predvsem na Kodelje
vem, kjer se srečata v izločilnih tekmah oba kra; 
jevna tekmeca Moste in Mladika, je  to tekma.' ki 
po svoji borbenosti prav posebno slovi v ondot- 
nem okolišu, ker privabi vedno rekordno število 
gledalcev. Ce pritaknemo še možnost, da se sre
čata v finalu Mladika in Mars, jioteni .je podana 
vea verjetnost, da bo ta prireditev najbolje obiska
na na vsem turnirju. Saj se pa vsi klubi na sre
čanje z veliko vnemo pripravljajo. Mladika hoče 
dokazati LNPju- da ima vse |5red|X)goje prvoraz
rednega kluba in da bo treba v bodoče z njo prav 
resno računati, ker je na najboljši poti, da se 
razvije v prvorazredni klub, kajti tako sistema
tičnega dela. kakor ga opažamo v tem klubu, ni 
srečati nikjer drugje. Pri tem spremljajo Mladiko 
vse simpatije njenih številnih pristašev, tako da 
bo nedeljska prireditev nekaka revija športnih in 
pa navijaških sil tega kluba. Kot četrti sodelujejo 
še agilni Korotanci, ki so letos zopet enkrat ure
dili svoje vrste in jtokazali v prvenstvu kaj lepe 
uspehe s  svojo solidno in požrtvovalno igro. Va
bim otorej naše občinstvo, da j>oseti to zanimivo 
prireditev.

Tečaji mednarodnega jezika esperanto. Vsi, 
kt so zanimate za ta najlažje prlučljtvl jezik na sve
tu, jezik bodočnosti, jezik, ki 1k> edini prijX>mogel 
do sporazuma med narodi, vpišite se v tečaje, ki jih 
priredi »Klub esperantistov v Ljubljani«. — P ri
jave sprejemamo vsak dan, razen nedelje, v kltibo- 
vem lokalu, Cankarjevo nabrežje St. 7-1. od IS do 
20, in v k In I)o vi pisarni, Dvorakova ul., od 8 do 
12 in od 2 do G. — Po*ebni točaji za absolvente 
srednjih šol, akademike, uradnike, učitelje itd. — 
Za dijake znižana ucnina. Olvorilev prvega tečaja 
v torek, 5. t. m. ob 8 zvečer.

Center «spi>rant*kcK» gibanja za Slovenijo je 
Klub esperantistov, Ljubljana, Cankarjev« nabrežje 
7-1, Tu se prijavilo za tečaje, tu dobile praktično 
učno knjigo in vsa |K>jasnila.

Za Putnikov 5-dnerni i*lct r  Rim in F irenio 
so sprejemajo prijave do 4. I. m. Cena 050 din. Te
mu izletu se lahko pridružijo tudi izletniki, ki žele 
ostati v Trwlu ali pa (loric.i, t. j. od 0. do 14. oktobra. 
Ostale informacije pri •Putniku: in v izletni pisarni 
Okorn v hotelu ::Slon:,

Knez namestnik v Kranju
V petek popoldne se je pripeljal iz Brda v Kranj 

knez namestnik Pavel. Njegov avtomobil se je usta
vil pred župno cerkvijo katero si jo potem ogledal 
pod vodstvom g. dekana Škrbca. V cerkvi se je po
mudil precej časa in sc zanimal zlasti za starine 
v njej.

Drobne iz Kranja
Nesreča na gaštejskem klancu. V četrtek večer 

okrog pol 8 se  je peljal po gaštejskem klancu pri
Kranju pekovski mojster g. Bogomir Čadež, ki se je 
pod klancem zvrnil s  kolesa, bodisi radi slabe ceeto 
ali prehitre vožnje in padel v žično ograjo. Pri tem 
je dobil poškodbo na čelu. Nezavestnega sla p re
nesla dva fanta v hotel »Unionc, kamor je bil pokli
can rešilni avtomobil, ki je odpeljal Čadeža k zdrav
niku. Zdravnik je nudil ponesrečencu prvo pomoč, 
nato pa ga je izročil v domačo oskrbo.

Skupno združenje obrtnikov v Kranju obvešča 
svoje člane, da se bo v pisarni združenja od 1. okto
bra dalje uradovalo vsak dan, razen nedelj in praz
nikov od 8 do 14. Pomočniki izpiti se bodo vršili v 
pisarni. Kandidat, k se še niso prijavili, naj se takoj 
priglasijo v pisarni združenja med uradnim i urami.

Udeležence nedeljske tombole opozarjamo, naj 
ne hite v bližino odra, da ne povzročajo nepotrebne 
gneče. Do odra bodo vodili trije prehodi, ob njih 
bodo pripravljeni sedeži. Ob morebitni temi bodo 
trg razsvetljevale 1000-vetne žarnice. Navodila in 
klicanje številk bodo prenašali ojačevalci. Poleg 
tega bodo postavljene 4 pomožne table za igro, da bo 
tako vsak udeleženec vedno inform iran o vseb kli
canih številkah. Dostop s kolesi na trg ni dovoljen. 
Za nje imajo pripravljene prostore gostilničarji.

Celjske novice
c Občni zbor JAD v Celju. Prejšnjo soboto je 

imelo Jugoslovansko akademsko društvo svoj peti 
občni zbor. Pretekla poslovna doba je bila zelo ži
vahna. Društvo je priredilo dve javili prireditvi: 
reprezentančni ples pod pokroviteljstvom Nj. Vel. 
kralja in koncert akademskega pevskega zbora. 
Obe prireditvi sta lepo uspeli. Cisti dobiček je  bil 
razdeljen med revne akademike brez ozira na pri
padnost. Z razširitvijo teritorija je društvo dobilo 
tudi nekaj novih članov. Izvoljen je bil naslednji 
odbor: predsednik Ferdič, podpredsednik Cvetličič, 
tajnik Ocvirk, blagajnik Grobelnik, arhivar Belič 
in gospodar Klinc.

c Trboveljski »slavcKk v Celju. Cenjeno občiu- 
stvo opozarjamo na koncert trboveljskih slavčkov, 
ki po dveletnem presledku zopet .pridejo v Celje. 
Koncert bo jutri, 3. oktobra, ob pol 5. v dvorani 
Celjskega doma. Zbor bo izvajal popolnoma nov 
spored. Nastopila bo tudi solistka Rezika Koritni- 
kova, ki jo bo na klavirju spremljal dirigent ljub
ljanske opere g. dr. Švara. Predprodaja vstopnic 
je v knjigarni K. Goričar vd.

c ReprezerUanca Ljubljane : reprczenfanca 
Celja. Jutri bo ob pol štirih popoldne na Glaziji 
nogometna tekma med reprezentancama Ljubljane 
iu Celja v korist podzvezine blagajne. V celjski 
postavi pogrešamo sicer nekaj dobrih igralcev, 
vendar je pričakovati lepe in zanimive igre. —
V celjski reprezentauci nastopijo: Maculi (O), Zu
panc (C), Ključar.(O), Volkar (C), Suholežnik (A), 
Gorišek (A), Zorko (0), Gobec (C), Dobrajc (C), 
Trnovšek (O), Schuli (A); rezerve: Koražija (O), 
Škerl (C), Orel (O). Sodil bo g. Veble. — P red
tekma bo ob pol treh med mladinskima moštvoma 
Jugoslavije in Celja proti isti kombinaciji Atleti- 
kov in Olimpa. Ker nastopi v juniorskih moštvih 
več igralcev iz prvih moštev, bo tekma gotovo iz
redno zanimiva. Sodil bo g. Preisinger iz Celja.

c Danes zveler ob 8. se vrši v društvenem lo
kalu Delavske zbornice redni letni občni zbor 
Jug. gozd. lige v Celju. Sprejem ali se bodo tudi 
novi člani! Prijatelji Setonove ideje iskreno vab
ljeni!

Od tu in tam
700 vagonov tobaka so letos pridelali v Herce

govini. Vendar Hercegovci niso zadovoljni a tem 
pridelkom. Po dosedanjih računih eo izdali sadilci 
tobaka v Hercegovini 12 milijonov dinarjev za raz
no kol o k o in za sadike. Delavci, ki so zaposleni na 
tobačnih poljih, soislali 15 milijonov dinarjev. Kljub 
velikemu pridelku tobaka stane kmeta en kilogram 
tobaka nad 15 dinarjev. Velike težave pa eo letos 
s  sušenjem tobaka, ker je tudi v Hercegovini kar 
naprej slabo vreme.

Svetovni potnik in pridigar. Te dni je zagreb
ška policija prijela nekega Povlocicsa Antona, ki 
je dopotoval v Jugoslavijo iz Letonske, kjer je pred 
leti še študiral filozofijo v Rigi, Pa je obesil šolo na 
klin ter kot baptist odšel po svetu, da po vseh dr
žavah obišče baptistovke cerkvene občine. Lan
sko leto jc križaril po Poljski, Češkoslovaški, Mad
žarski, Romuniji in Bolgariji, letos na jesen pa je 
zašel tudi v Jugoslavijo, kjer se je nekaj £a«a mu
dil v Belgradu in Novem Sadu. Kakor izjavlja, ho
di po svetu zato okrog, da pridiga po baptistovskih 
cerkvenih občinah, živi se pa s prostovoljnimi pri
spevki, ki mu jih dajejo njegovi verski bralje; hkra
ti pa seveda prodaja svoje fotografije. V bistvu ne 
bo torej nič drugega, kakor na malo bolj modem 
način maskiran svetovni popotnik, ki hoč« na ra
čun dobrodušnih ljudi zastonj prepotovati evrop
ske države.

Krojaški pomočniki iz Slavonske Požege stav
kajo žc ves mescc. V stavko so stopili zaradi tega, 
ker njihovi mojstri niso pristali na zahtevo, da 
zvišajo pomočniške plače za 10 odstotkov. Sedaj 
je (a spor vsaj pri nekaterih delavnicah končan in 
so pomočniki redno začeli z delom. Je pa še vedno 
nekaj takšnih mojstrov, ki na noben način nočejo 
ugoditi zahtevam svojih pomočnikov. Pomočniki 
pa zatrjujejo, da toliko časa ne bodo šli delat, 
dokler ne dobe povišanih plač, pa če stavkajo še 
tako dolgo.

Pobijanje nepismenosti na Hrvaškem je dobilo 
zadnje čase večji razmah. Iniciativo za to je dal sani 
dr. Vladko Maček, (»delovala pn bo vsa zavedna lir- 
vatska javnost. •  Posebno potrebna je tu akcija v 
Bosati, k jer je po nekterih krajih še do 00 odstotkov 
ljudi, ki ne znajo pi«atl in brati. V kratkem se bodo 
sestali pomembnejši prosvetni delavci na sestanek, 
na katerem bodo določili smernice, kako naj se s  po- 
bijnnjem nepismenosti začne. Glavno.breme pri tem 
delit bo nosila mladina, ki jc včlanjena v »Na
predku«.

Ker je v šoli tolkla svojega učenca s palico po 
glavi, je bila obsojena na 10 dni zapora pogojno na 
eno leto, učiteljica Ljubica Marinkovič. Zagovarjati
se je m orala za to dejanje pred sodiščem v Sarajevu. 
Leta 1955 je poučevala na šoli v Visokem v Bosni. 
Takrat jo je nek otrok v šoli toliko razjezil, da je 
vzela jialico in ga jKmteno uašeškala. Kakor je otrok 
pred sodniki sedaj izjavil, je dobil nekaj udarcev 
tudi po glavi, čeprav učiteljica pravi, da ga je tepla 
samo po rokah. Toliko jih jc dobil, da se mu je vlila 
kri, ^
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Kulturni koledar
Ivan Kelc
2. oktobra 1927 je umrl v Belgradu solnik Ivan 

Kelc. — Rodil se je pri Barbari v Halozah. Učitelji
šče je končal v Mariboru. Potem je služboval po 
različnih krajih. — Po analitieno-sintetični metodi 
je sestavil učni načrt za prvi razred ljudskk šol. 
Priporočal je za dečke teoretični in praktični pouk 
v gospodarstvu, za deklice pa v vrtnarstvu. V »Po
potnika« in »Učiteljskega tovariša« je pisal še o važ
nosti telesne vzgoje šolsko mladine, o slovanstvu 
in  njega bodočnosti itd. — V Novi Štifti, kjer je na
zadnje služboval, je dosegel, da so iz enorazrednice 
zgradili moderno šolsko poslopje za trirazrednico.

Koledar
Danes, sobota, 2. oktobra: Angeli varuhi. 
Nedelja, 3. oktobra: Terezika.

Nočno službo imajo lekarne: dr. Piceoli, Tyr- 
ševa cesta 7; mr, Hočevar, CelovSka cesta 62, in mr. 
Gartus, Moste.

Ljubljansko gledališče
DRAMA
Začetek ob 20. uri 

Sobota, 2. oktobra: »Viničarji«. Red. A.
Vedelja, 3. oktobra: »Beraška opera«. Izven.

OPERA
Začetek ob 20. uri 

Sobota. 2. oktobra: »Evangeljnik«. Premierski 
abonma.

Nedelja. 3. oktobra: »Pod to goro zeleno«. Izven. 
Znižane cene od 30 din navzdol.

Zbrani spisi dr. Klementa Juga
Druga knjiga v letošnjih izdanjih Planinske Ma

tice so Zbrani spisi dr. Elementa Juga. Uvod je 
k tej knjigi pripravil dr. Vladimir Bartol, ki nas 
uvede v življenjsko usmerjenost in mišljenje tega 
pionirja modernejšega slovenskega alpinizma. Čas 
jo že bil, da so »se zbrali raztreseni udi« iz raznih 
revij, kjer je pok. dr. Jug priobčeval svoje članke. 
Knjiga nam odkrije podobo tega našega plezalca, 
ki je v boju z goro in s  samim 6eboj tragično končal 
v severni triglavski steni. Razgrne narti lik povoj
nega človeka, ki je bil sam v 6ebi razcepljen in si 
iskal iz razbitosti poti k urejenosti na svojstven, 
nekoliko nietzschejanski način. Bralec, ki jo bo vzel 
v roke, se ne bo dolgočasil niti trenutka, kajti Jug je 
znal pisati. Tudi to delo je bogato ilustrirano. Zu
nanjo opremo mu je, kakor prvemu, spet preskrbel 
ing. arch. Bojan Stupica.

Občni zbor šentpeterskih fantov. Pod dvema 
zastavama se je zbralo v četrtek nad 60 fantov na 
občni zbor. Po poročilih odbornikov je razložil pred
sednik br. Gajšek o idejni strani prosvetnega udej
stvovanja. Pri volitvah je bil izvoljen odbor s  pred
sednikom Sali Severinom in načelnikom Jenkom Da
vorinom.

Ju tri pa r  šiško! Deset let je, kar stoji ponosna 
zgradba, cerkev sv. Frančiška, zamisel slovenskega 
duha, mojstra Plečnika. Da se oddolžimo vsem, 
ki so se za to stavbo žrtvovali, se hočemo jutriš
njih slovesnosti udeležiti. Dopoldne ob 10. bo slav
nostni govor — govoril bo p. Odilo — nato daro
vanje za cerkev in slovesna sv. maša, ki jo bo opra
vil preč. p. dr. Gracijan Heric, provincijal. — 
Zvečer ob 6 bo govor, darovanje za cerkev in pro
cesija z baklami. Med procesijo bo igrala godba 
in ljudstvo bo prepevalo lavretanske litanije. Po 
procesiji zahvalna pesem in blagoslov z Najsvetej
šim. — Kdorkoli si, ki to bereš, p rid i! Ne bo ti žal. 
Gotovo pa vi tretjeredniki in častilci sv. Frančiška, 
pridite! — Na svidenje v Šiški!

Uspeh zagrebške lahke
atletike v Budimpešti

Zagrebčani vodo na papirju brez dvoma naj
več povedati, morda toliko kot meščani vseh naših 
mest skupaj. Jasno je torej in naravno, da imajo 
tudi v lahki atletiki prvo besedo (seveda le v pra
vem, ne prenesenem pomenu besede). Njihovi 
»atietičari« so prvi v državi, v Zagrebu je sedež 
Jugoslovanske lahkoatletske Zveze, v Zagrebu so 
že bile prirejene celo balkanske igre, Zagrebčani 
postavljajo odlične rezultate in imajo odlične lahko
atletsko govornike. Isti Zagrebčani imajo tudi si
jajne bojne taktike in kombinacije (zadnjič so ho
teli na državnem prvenstvu uvesti predtekmova
nja celo za 800 in 1500 m ter so pri tem postopali 
izredno duhovito, saj so v en predtek porinili sku
paj kar samih šest Slovencev, pet Primorjašev in 
Žorgo iz Murske Sobote, češ, naj se Kranjci po
koljejo in eliminirajo med seboj, v finalu bomo pa 
mi pobirali točke, ker homo iz drugih predtekov, 
čeprav z obupnim časi, prišli v finale!) Niso od 
muh tile naši »poborniki« lahko atletskega š por Ut! 
Toda tudi Slovenci nismo tako močno čez grčo ža
gani kakor si mislijo naši ljubi velemestni prija
telji! Ta duhovitost je vendarle malo preveč »čo- 
banska«, kaj takega bi morda spregledal kvečjemu 
Štefok iz Zagorja! Slovenski zastopniki na tem dr
žavnem prvenstvu ei niso pustili na tako medvedje 
neroden način stopati na kurja očesa! Vodja ©kipe 
ASK Primorja, g. Sancin iz Ljubljane se je tem na
meram najodločneje uprl in odpeljal svoje atlete 
nazaj v naše belo mesto, kjer tako nekorektnosti 
nikdar niso dobile mesta in ga tudi ne bodo. Več
letni prvak države, ASK Primorja, kj jo bil tudi 
letos stoproccntni favorit, jo odšel s tekmovanja za
državno prvenstvo! S tem je to tekmovanje seveda 
postalo brezpredmetno, saj je manjkal najmočnejši 
klub v državi! Seveda 'zgovorni Zagrebčani niso 
molčali. Širni domovini so z velikimi jeribunskimi

7025—44
Tople domače copate izdelane iz 
volnenega sukna z usnjenim pod
p la to m  in suknenim medpodpla- 
tom . Neophodno potrebne vsaki 
gospodinji. Ženske stanejo Dinara 
39.—, moške Din 49.—.

78655—658
Z ad n ja  novost. E legan tne ženske 
galoše. Z gornji del je  izdelan  od 
lahkega prožnega m a te r ija la  in  
vsled teg a  zelo udobne za  hojo.

1977—64728
Za oficirje, podoficirje, orožnike, 
gospodinji. Ženske stanejo Din 
najdete prikladnejše obotve kot 
je ta. Izdelani so iz trpežnega 
boksa‘z usnjenim podplatom.

93157—660
E legan tne in  m očne m oške galoše 
x specijalno po jačan im  podplatom . 
O bvarujejo  Vaše čevlje p red  v la
go a  Vaš dom  p red  nesnago.

4944—724
Najprikladnejši dekliški čevelj za 
štrapac iz močnega usnja in 
usnjenim podplatom.

2495—6424
Z ad n ja  novost. E legan tan  dam ski 
čeveljček iz črnega d iftina , ki po
polnom a nadom esti semiš, s pol- 
visoko peto  in  u sn jen im  podpla
tom .

3762—64700
Visoki o trošk i čeveljčki iz m očne
ga m astn eg a  in  neprem očljivega 
u sn ja  z u sn jen im  podplatom . Zelo 
p rik ladn i za šolsko m ladino v 
dežju in  b la tu . Od 31—34 Din 
69.—, od 35—38 Din 79.—.

Našim odjemalcem pripraviti smo 
veliko izbiro obutve za  vsako vre
me, za  vsako priliko, pritem  pa za  
tako ceno ki odgovarja vsakemu 
žepu*
PRIDITE, PREPRIČAJT

trobentami oznanili uspeh zagrebškega predstav
nika, Konkordije, To priliko so zugrebški listi po
rabili tudi zato, da bi zbrisali madež s tekmovalne
ga programa (prireditelji, Zagrebčani, so poleg »di
plomatskih« predtekem na 800 in 1500 m »uredili« 
spored še tako, da bi maloštevilni atleti SK P ri
morja zaporedoma morali nastopati v disciplinah, 
ki so bili zanje prijavljeni, nekateri kar po petkrat 
isto popoldne!). Tako so mislilj prekanjeni »pobor- 
niki« izčrpati slovenske lahkoatlete za finalne bor
be! Toda Slovencem tudi nisozraslc glave ne na 
hrvaških, ne na slovenskih zeljnikih!

Ti »poborniki« skrb© za zagrebško labkoatle- 
liko tudi še na drugačen način! Nekaj lahkoatlctov- 
Slovcnccv so že zvabili v zagrebške klubo s tem, 
da so jim poskrbeli eksistenco. Ko so se naši slo
venski lahkoatleti letos vračali z balkanskih iger 
v Bukarešti, kjer so dosegli odlične rezultate, so 
jih na zagrebškem kolodvori: že čakali zagrebški 
»snubci«. Seveda se naši zavedni fantje tem kali
nom niso dali ujeti na Iimance.

Prejšnjo nedeljo so šli Zagrebčani kar v Bu
dimpešto (!) kazat svoje lahkoatletsko znanje! Dvo
boj so seveda izgubili, in sicer s 55 in pol točke 
proti 68 in pol točke. Kako pa boste ostrmeli, ko 
vam povemo, da je v Budimpešti lahkoatletsko 
okrožje postavilo proti reprezentanci svojo Č e - 
t r t o  ali p e t o  g a r n i t u r o !  Ti »vodilni« laliko- 
atletj v naši državi so izgubili dvoboj celo s tako 
revno budimpeštansko garnituro! Prav zares, feno
menalen »uspeh«!

Ko pa berete zagrebške športno rubrike, ki 
poročajo o tem »slavnem« dvoboju n nadvse »čast
nem eporazu, sc morate smejati! Zagrebčani imajo 
humor, pravi pravcati humor! Nikjer namreč no 
omenjajo, s kakšno budimpeštansko lahkoatletsko 
garnituro so se pomerili reprezentanti Zagreba, 
kako »visoko« so jih cenili Madžari, še proden so 
nastopili! Dobite pa zato debelo tiskun naslov: 
Budimpešta je pobijedila nekomplctnu reprezen- 
taciju Zagreba! Ta naslov je pa res že kar prežet 
z »galgen-humorjem«! Zagrebčani ga pa znajo pih
niti kakor nihče!

Od tu in tam
Dr. Maček je včeraj popoldne sprejel odpo

slance Združene opozicije na daljši razgovor. Pred 
tem razgovorom je dr. Maček sklical konferenco, 
na katero so prišli inž. Avgust Košutič, prof. Jak. 
Jelašič, od SDS pa Vekoslav Vilder in Sava Kosa- 
novič. Uspehi razgovorov z odposlanci Združene 
opozicije še niso znani.

Novih prošenj za namestitev pri sodiščih do 
nadaljnega zaradi prenapolnjenosti vseh mest ne 
bodo sprejemali. Na to je opozoril že razpis pred- 
sedništva apelacijskega sodišča v Ljubljani z dne 
2. januarja 1937. Kadar 6e bodo prošnje sjvet za
čele sprejemati, bo to objavljeno v dnevnem ča
sopisju.

M inister za  socialno politiko in narodno 
zdravje je odpotoval v tujino .Začasa njegove od
sotnosti ga bo nadomestoval minister za trgovino 
in industrijo dr. Milan Vrbanič.

O  propagandi za pogozdovanje in o tem, kdaj 
je najprimernejše saditi to ali ono vrsto drevja, 
so  bile zadnje dni posvetovanja v ministrstvu za 
gozdove in rudnike. Na tem posvetovanju so za
stopniki posameznih človekoljubnih in kulturnih 
društev kakor tudi odposlanci prizadetih mini- 
6teretev ugotovili, da je poleg prizadevanja države 
za ugodno rešitev tega vprašanja potrebna tudi 
zasebna iniciativa, ki naj bi z vzgojnimi pripo
močki pripravila ljudstvo na to akcijo in jx>pu;la- 
rizirala misel o  pogozdovanju goličav. Izvoljen 
je bil za to poseben odbor, ki bo sestavil pravilnik 
o 6vojem delovanju. 10. oktobra bo še ena konfe
renca, s  katero se bo delo začelo. Sedež tega od
bora bo v Belgradu. Ustanovljeni bodo podobni 
odbori tudi v posameznih banovinah in okrajih.

Ameriške likerje izdelujejo tudi iz dalmatin
skih višenj, kar dokazujejo večja tovrstna naročila 
v Dalmaciji. Za dalmatinske višnje 6e ameriške 
tvrdke zelo zanimajo. Pred kratkim je prepeljal 
italijanski parnik »Brindisi« preko T rsta proti 
Newyorku nad jx>1 vagona suhih višenj.

Drzno tatvino so izpeljale ciganke v bližini 
Tuzle. Bilo je teh. tudi pri nas neljubih gostov, 
kar 16 skupaj. Vse hkrati so  prišle v neko hišo. 
Dve, tri so  se hitro zapletle v pogovor z gosj>o- 
dinjo, ki je  bila sama v hiši. vse ostale pa 60 
začele gledati naokrog, kje bi kaj izmaknile. Prav 
tako 60 se vedle, kakor da bi prišle domov. Ko 
je gospodinja videla, kaj se prav za prav godi. 
je začela klicati na pomoč. Prišlo je nekaj fantov 
iz soseščine, ki pa so jih ciganke vse od kraja 
začarale, tako da niso mogli storiti ničesar. Medtem 
pa je  prišel domov gosjrodar, ki je kar s pestmi 
skusal jaregnati vsiljive ciganke. Neka ciganka je 
pri tem padla na tla in hlinila nezavest. Gcsjrodar 
se je kar ustrašil, če jo morda ni malo preveč 
udaril in jo je začel polivati z vodo. Medtem pa 
so mu 06tale ciganke pokradle 15.000 dinarjev. 
Ko je gospodar ugotovil tatvino, je bilo že pre
pozno. Ciganke so jo že popihale in j>o sosednih 
gostilnah na hitro  roko zapravile denar. Sicer so 
jih res prijeli in zaprli, toda kaj. ko gospodar de
narja ne bo videl več.

Združenje slovanskih slepih intelektualcev je 
bilo ustanovljeno pred nedavnim. Bil je te dni
tudi že prvi njihov kongres, in sicer v Zemunu. 
Udeležili so  sc ga poleg Srbov in Hrvatov tudi 
zastopniki in Bolgarske, Češkoslovaške in Polj
ske. Ker n i/b ilo  na tem kongresu zastopnikov iz 
vseh slovanskih držav, je bilo sklenjeno, da se bo 
Združenje imenovalo samo slovansko, ne pa vse
slovansko. Vsaka štiri leta bo 6edež tega združenja 
v drugem mestu. Za prva štiri leta 60 se odločili 
2a Zemun.

Kmetje si sami grade šolo v vasi Opatovac 
pri Novi Gradiški. Otroci so  morali doseaaj ho
diti v šolo v zelo odaliene vasi, v kolikor so  sploh 
hodili. Posebno pozimi to  ni nič kaj prijetno, kar 
vedo tudi pri oas tam. kjer morajo otroci vsak 
dan hoditi po uro in več daleč v šolo. Hvala Bogu 
je takšnih krajev pri nas že od sile malo. Kmetje 
iz Opatovca so  dolgo časa prosili za podporo, da 
bi si mogli zgraditi šoto, nazaduje pa so  se na
veličali vlagati prošnje in iskati priporočil pri 
raznih znancih, ki imajo kaj moči, in so so  od
ločili, da kar 6ami začno z delom. S svojim de
narjem so si dali napraviti načrte, nato pa so  
pridno prijeli za kramp in lopato. Vsa dela oprav
ljajo domači zidarji in domači delavci brezplačno. 
Sola bo v kratkem pod streho. Ko bo stavba do
grajena tudi od znotraj, bo treba samo še učitelja, 
ki bo menda le prišel od kod drugod.
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Nemška dekleta in fantje v narodnih nošah.

Pesniki, le bolj počasi!
Današnje pesnike je res težko tudi kaj pokri

tizirati, saj človek, ki dobi v roke najnovejše pes
nitve, dostikrat res ne ve. kdo je kriv, če mu je 
ta ali ona pesem nerazumljiva, ali on, ali pa pes
nik. Nekdo pa je le kar korajžno izrazil svoje mne
nje, čeprav s tem še ni hotel povedati, da ima 
ravno vse prav. Takale je njegova 6odba o da
našnjih pesnikih: »Po mojem mnenju je glavna na
paka današnjih pesnikov in pisateljev v tem, ker 
so premalo potrpežljivi, kadar jim pade v glavo 
kakšna ideja. Hočejo jo na vsak način takoj spra
viti na papir. Če bi imeli vsaj malo potrpljenja, 
bi 6e vsaka ideja v njihovih pesniško navdahnjenih 
glavah 6ama od 6ebe izkristalizirala in bi se otre
sla vse škodljive navlake. Očiščena bi zrastla sama 
od sebe, kakor zraste drevo vedno višje, dokler 
ne doseže 6voje najlepše rasti. Tako pa seveda pes
niki hite. kar le morejo, samo da je čim prej vse 
na papirju!«

Mestece na vodnih 
letalih
Prav ljubko, naravnost romantično je bilo 

mailo kanadsko mestece ob jezeru Out. Na, pa so 
ga pred nedavnim do tal podrli, ali bolje pove
dano, kar prenesli drugam, kakor da bi bil iz 
samih šatorov. Ti nesrečni geologi so lepega dne 
začeli javnost prepričevati, da je škoda, če stoji 
mesto na tem kraju, kajti v teh tleh leži vse polno 
zlatih zrnc. In zato so  se res kaj hitro odločili, 
mestece prenesti drugam. Toda, kako naj ga pre- 
neso, ko v bližini ni nobenih boljših cest. želez
nice pa še manj. Zato so  6e morali odločiti za 
kakšno drugo prometno sredstvo. Izbrali 60 6i kar 
vodna letala. Vso opravo, ljudi in živali so začeli 
prevažati z vodnimi letali v novo naselbino. Me
stece na vse zadnje tudi ni bilo tako majhno, 6aj 
je v njem živelo 750 družin. V6a selitev pa je tra
jala le enajst dni.

Drobne
Barve po telegramu lahko pošiljajo v Ameriki, 

kjer 60 iznašli posebno napravo, ki označuje vsako 
barvo grafično, t. j. za vsako barvo ti ta naprava 
potegne svojevrstno krivuljo. Seveda je treba naj
prej označiti, kakšno barvo predstavlja taka in 
taka krivulja, ki jo je potem mogoče električno 
prenesti na velike daljave. Priprava, ki se imenuje 
fotoelektrični spektrofotometer, je tako natančna, 
da razlikuje dva milijona barvnih odtenkov ter je 
z njo mogoče doseči najfinejše različice barv. Jasno 
je, da je tako prenašanje barv po telegramu samo 
zato, da kupec lahko točno pove, kaj potrebuje, 
da mu potem tovarna ustreže točno po njegovi 
volji, kar se mora zgoditi po navadni poti: po pošti, 
oziroma po železnici ali drugih prometnih sredstvih.

Tri dni in dve noči je plaval na površju vode 
s tesno povezanimi rokami in nogami neki ribič 
iz Sicilije.

Prvak postrežljvosti je Wade Brown iz Broo- 
klyna v Ameriki, ki je zložil 8000 vžigalic v obliko 
pol metra visoke steklenice na ozek vrat navadne 
zelene steklenice.

Najmanjša državica 
na svetu

je San Marino, ki je bila ustanovljena že v če
trtem stoletju po Kr. Meri kakih 60 kvadr. kilo
metrov ter ima 13.000 prebivalcev. Glavno mesto 
je San Marino z dva tisoč prebivalci. Mesto se 
ponaša z lepo cerkvijo, mogočnim vladnim poslop
jem, pred katerim stoji zastaven spomenik Svobode 
m z gledališčem. Državica je sicer že od 1. 1897 
pod zaščito Italije, vendar ima 6V o je  upravitelje, 
regente, s posebno telesno stražo, svoje vojaštvo, 
ki šteje 1000 mož. in svoja poslaništva.

V vročih krajih, kjer žive Zulukafri, je voda 
ena najdragocenejših stvari. Da je ne bi nikdar 
zmanjkalo, so tam v rabi veliki vrči, v katerih se 
voda le prehitro ne posuši. Mali Zulu si kar takole 

teši žejo.

Slika lepe ženske 
rešila ujetnika
Španske državljanske vojne se je na strani 

rdečih udeležil tudi ameriški letalec Harold Dahi.
Pred letom dni se je v Mehiki oženil ter prišel 

s svojo ženo v Evropo. Ko je zvedel, da rdeči do
bro plačujejo najete letalce, je odšel pod izposo
jenim španskim imenom v Španijo. Političnega pre
pričanja ni imel nobenega. K rdečim ga je gnala 
samo želja za dobrim zaslužkom in da bi osebno 
spoznal vrednost ruskih letalcev, o katerih je slišal, 
da so med najboljšimi na svetu. Dodeljen je bil 
skupini ruskih lovskih letal.

Njegova žena je šla najprej z njim v Španijo, 
pa se je zaradi neprestanih zračnih napadov na 
me6to, kjer je živela, zatekla nazaj v Francijo. Do
bila je službo pri nekem ameriškem orkestru, pela 
in plesala je po raznih nočnih zabaviščih v Canne
su in se za silo preživljala. Nato pa je zvedela, da 
60 ji moža ujeli beli. Začela je spravljati svoj za
služek in ko ji je mož pisal iz ujetništva, da ga 
bodo najbrž ustrelili, mu je poslala nekaj denarja 
in začela prositi poveljstvo belih, naj ji moža iz
puste. Tedne in tedne 6e je borila zanj zaman, nato 
pa je pisala generalu Francu samemu, mu razložila 
možev položaj in nedolžnost in priložila pismu 
svojo sliko.

Tolika požrtvovalnost in ljubkost je generala 
ganila, da ji je sporočil osvoboditi moža čim prej 
in brez običajnih pogojev. Vsa vesela je šla na 
mejo svojemu možu nasproti, ga pripeljala v Cannes 
in obsipala z vsemi dobrotami, ki jih je v ujet
ništvu pogrešal.

»Zakaj se pa vedno sprehajaš okoli smodni- 
šnice?«

»Rad bi se odvadil kajenja!«

Prijetno učenje 
zemljepisja
Pred dvema letoma so v Angliji štiri šole (dve 

osnovni in dve srednji) sklenile nenavadno pogod
bo z neko mornariško družbo; vsaka teh štirih šol 
je hotela dobiti ladjo, ki potuje širom sveta in ka
tere mornarji ali vsaj častniki bi se zavezali po
slati razglednice ali pisma iz vseh krajev in prista
nišč, kjer se bodo ustavili. Tako bi postalo za 
učence zemljepisje vse bolj zanimivo in živo, kakor 
suhoparno opisovanje učiteljev.

Iz tega skromnega začetka 60 kmalu ustanovili 
posebno »Društvo za posvajanje ladij« (Brit. Ship 
Adoption Society), v katerem je vpisanih danes že 
480 šol. Vsaka šola ima torej izključno pravico 
prejemati razno pošto iz vseh krajev sveta in z njo 
vred neposredna zanimiva poročila iz nepoznanih 
morij in ozemelj. Geslo tega društva je: Vsaj enega 
prijatelja v vsakem pristanišču!

Poleg svojega učenjaškega in prvotnega name
na pa društvo doseže in pospešuje tudi drugotni 
namen: spoprijateljevanje šolarjev in dijakov z mor
narji, z ljudmi, ki se pehajo za svoj obstanek; ko
liko je med mornarji takih, ki nimajo nobenih 
svojcev, ki bi se veselili njihovega prihoda v do
movino. Potom tega društva pa so nenadoma dobili 
vsi zanimive prijatelje, ki jih ob vsakem povratku 
pridejo navdušeno in veselo pričakovat v prista
nišče. Koliko se pri tem zbudi mornariških poklicev 
in koliko možnosti najde za službe, ki bi jih morda 
drugače nikdar ne dobil, je pa morda še najboljša 
stran »Društva«.

»Ali je bil moj oče zelo nasilen, ko si ga prosil, 
če se lahko poročiš z menoj?«

»Pa kako! Mislil sem, da mi bo roko odtrgal, 
s tako silo mi je čestital.«

Podmorske bombe, s katerimi so Angleži pred 
nedavnim zasledovali roparske podmornice v Sredo

zemskem morju.

Barve v zvitkih
Človeška iznajdljivost je zopet naredila nov 

korak proti deželi nenavadnih čudovitosti. Danes 
lahko pravilno in pošteno pobarvaš 6vojo sobo v 
istem času kot prej z lepljenjem barvastega pa
pirja. Oblika novega barvila je ista kot oblika pa
pirnatih 'preprog, ki se tako krčevito zvijejo, da 
jih le s težavo raztegneš. Barva je močna, oljnata, 
namazana na čisto tanko platno. Na zid moraš naj
prej namazati tnko plast cementa ali kleja in raz
tegniti po njem mehke zvitke barve, ki zakrije vse 
razpoke, luknjice in grde lise, ostane trdno in skoro 
nespremenjeno 10 do 15 let na zidu in kjlubuje 
najhujšemu vremenu.

Egiptovske skrbi
Odkar se je egiptovski mladi kralj Faruk za

ročil e 16-letno Sasi Naz Zulfikar, prijateljico in to
varišico njegovih mlajših sester, bajnjih princezinj, 
s katerimi se je igrala po vrtovih kraljeve poletne 
palače Montaže, si resni egiptovski dostojanstveniki 
neprestano belijo glave s kočljivim vprašanjem, ka
ko zadovoljiti svetne oblasti in ljudsko radovednost 
ir. verske postave. Ali se bo mlada kraljica po svoji 
poroki, ki bo menda šele drugo leto, smela pokazati 
ljudem ob strani svojega moža in z »golim« obra
zom, ali pa bo morala ostati, kakor vse muslimanske 
žene izven Turčije za zamreženimi okni harema.

Če stori prvo, bo prekršila svete postave kralja 
Fuada, ki je zahteval vestno izpolnjevanje verskih 
postav. Kaj pa potem pomaga biti kraljica in lepa 
kraljica, če se pa človek ne sme pokazati v javnosti!

Najbrž bo storila tako kakor njena prednica, ki 
sicer ni živela strogega »zazidanega« življenja, ven
dar pa vsaj javno ni kršila islamske sramežljivosti.«

Pa tudi kralj mora pred svetom rešiti svojo čast, 
da ga ne bodo devali v nič, ker se misli poročiti z 
navadno meščanko. Zato je očetu svoje zaročenke 
podelil naslov »paše«, svojo bodočo ženo pa je odli
koval z redom El Kamel prve stopnje. Zanimivo je 
tudi to, da po islamskem obredu ne bo smela priti 
k poroki osebno, ampak jo bo zastopal njen oče, ki 
bo mesto nje podpisal ženitveno pogodbo.

»Moja žena že dve leti uporablja gumijast 
valjar, da bi shujšala.

»Ali je kaj uspeha?«
»Valjar je res že precej 6hujšal.«

Radio
Drugi programi
Sobota, 2. okt.: 12 Plošča za ploščo, pisana zmes, 

godba vesela in pesmice vmes — 12.45 Vreme, poročila
— 18 Čas, spored, obvestila — 13.IS Plošča za ploščo, 
pisana zmes, godba vesela in pesmice vmes — 14 Vre
me — 18 Za delopust (igra Rad. orkester) — 18.40 Za
bavne oddaje v prihodnjem letu (g. prot. N. Kuret)
— 19 Cas, vreme, poročila, spored, obvestila — 1£30 
Nac. ura — 19.5* Pregled sporeda — 20 O zunanji po
litiki (g. urednik dr. Alojzij Kuhar) — 20.30 Pratika 
za mesec oktober ali vinotok. Besedilo napisal Niko 
Kuret, izvajajo člani radij, igral, družine — 22 Čas, 
vreme, poročila in spored — 22.15 Koncert Radijskega 
orkestra.

Programi Radio Llubliana
Sobota, 2. oktobra. Belgra: 20.00 Operni odlomki — 

Zagreb: 20.00 Skladbe Lisinskega; 20.30 Pestra ura; 
21.30 Pihala — Dunaj: 19.50 Opereta «Besna Tereza«; 
21.45 Sonata za violino in klavir; 22.20 Plesna glasba —! 
Budapešta: 20.15 Gledališki večer; 22.10 Salonski or
kester; 23.15 Plesna glasba — Trst-Milan: 17.15 Plesna 
glasba; 21.00 Glasbeni večer — Rim-Bari: 21.00 Igra — 
Praga: 20.05 Pester koncert; 21.00 Orkestralni koncert
— Varšava: 20.00 Solistični koncert; 21.00 Večerni kon
cert; 22.00 Orkestralni koncert — Berlin: 20.00 Operetna 
glasba — Konigsberg-Hamburg-Koln-Štuttgart: 20.00 
Paradne koračnice — Lipsko: 20.00 Jugoslovanski ve
čer — Frankfurt: 20.00 Vojaška godba — Beromiinstcr: 
19.55 Sekstet; 21.55 Operna in operetna glasba; 22.15 
Kavarniška godba — Strasbourg: 21.30 Pester večer.
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Prvega v mesecu:
»No, zdaj je pa že dovolj,. 7.50 dinarja res še 

manjka, pa naj bo!«

M. Jacoby -  R. Leigh: 10

Poročnik indijske brigade

»Meni je, kakor da sem vse to  sanjal!«
R andall in Baralay sta  vstala in stopila do nizkih mizic, 

kam or so služabniki postavili pladnje. K akor da sta se do
menila, sta si oba hkrati natočila kozarce.

Randall je vzkliknil V ickersu, ki je tudi vstal:
»Pozabimo!«
V ickers in Person sta se jima pridružila in vsi so nadušek 

zvrnili kozarce. Vino je bilo hladno in sladko.
N ato  je dejal Vickers:
»Prav ste rekli! Take stvari m ora človek pozabiti, če 

hoče ko t častnik živeti v Indiji.«
T a trenu tek  sta  prišla v dvorano Surat kan in sir Har- 

eourt, takoj za njima pa še ostalo m aharadževo spremstvo, 
ki se je udeležilo svečanega sprejema gostov, pozneje pa se je 
bilo umaknilo.

»Upam, gospoda, da ste teh nekoliko m inut prijetno p re 
živeli.«

M aharadža se je zdaj z vsakim svojih gostov razgovarjal 
v angleščini. Za slehernega je imel kako prijazno besedo in 
nihče si ni mogel niti v sanjah misliti, da prav te  trenutke 
zori v njem usoden sklep. Drugi indijski dostojanstveniki so 
ves ta čas stali neprem ično v ozadju kakor kipi, kakor okrasje 
te  čarobne palače . . .

Ujede ▼ zlati kletki
Surat kan je za tem  svoje goste peljal po vseh večjih in po

membnejših prostorih v svoji palači. Pokasal jim je dvorano z 
orožjem, kjer so videli najredkejše prim ere tujega, starinskega 
orožja. To je bil prav i muzej. Angleži se k ar niso mogli nagler 
dati teh redkih, prekrasnih  predm etov, izmed katerih  so neka
teri bili vredni bajnega denarja, ker so bili vsi okrašeni z d ra

gulji, Tu so bili meči, ščiti, kopja, handžarji, puške, samokresi 
in še veliko drugih vrst orožja, kakršnega ti Evropci sploh še 
niso videli. *

Gospodar jim je z očitnim zadovoljstvom razkazoval in 
razlagal posamezne kose v zbirki. Na obrazu mu je bilo videti, 
kako je na to bogastvo ponosen.

Skoraj vse dvorane so bile obložene z belim marmorjem, 
tla pa so bila iz posebne vrste kam na, ki je bil tako gladek 
in se je tako lesketal, da se je človeku zdelo, kakor bi hodil 
po steklu ali po bleščeči se vodni gladini.

Po nekaterih  prostorih je prihajala svetloba s stropa, d ru
god so jo dajala spet visoka, ozka okna, ki so bila zavarovana 
z zlatim omrežjem, izdelanim v  slogu starega indijskega vezenja.

Bilo je polno manjših soban s krasnim i preprogami po zi
dovih in po tleh.

S urat kan je peljal goste tudi skozi nekaj svojih zasebnih 
prostorov. Njegova delovna soba je imela evropsko pohištvo; 
nad črnim pisalnikom je visela na zidu velika oljnata slika v 
pozlačenem  okviru: podoba kraljice Viktorije . . .

Sir H arcourt, pa tudi ostali Angleži so se takoj domislili, 
da je to spet ena izmed zvitih potez indijskega kneza, ki je s 
takimi komedijami, kakor je bila ta  slika, ki so jo gotovo obesili 
tja šele danes, znal tako  spretno zakrinkavati svoja čustva.

Pred vsakimi v ra ti so stali Suratovi gardisti, zastavni In
dijci, črnih brad in s kopjem v roki. ,

N enadno so zaslišali ostre krike.
Častniki so se zdrznili, S urat kan pa se je nasmehnil in z 

roko pokazal na neka vrata.
Angleži so stopili v veliko 

velika kletka, vsa iz marmorja in 
so bili »kraljevi sokoli« in druge ujede.

M ladi častniki so začudeno gledali to kletko. T i črni in 
sivi ptiči, ki so neprem ično sedeli na zlatih palicah, zdaj pa zdaj 
vzkriknili in se zakrohotali s hripavim glasom, so v tej beli, 
bleščeči se dvorani na človeka strahotno, pošastno učinkovali, 
da so mladi Angleži stali kakor prikflvani pred veliko kletko.

Zdelo se je, da je Bearson postal nemiren, ker je zašepetal 
Vickersu:

»Kako m ore imeti ujede v tej dvorani, ki vsa dehti po 
lepoti?«

V ickers se je nasmehnil:
»Ne pozabite, da je to drug s v e t . . .  Indijcem ni strašno vse 

tisto, kar se nam zdi p o š a s tn o .. .  Te ptice so okrasje Sura- 
tovih salonov.«

»Pomislite, če bi nekaj teh ptičev nesel s seboj v Anglijo, 
kadar pojdem na dopust! Naše dame bi se vse onesvestile, če 
bi jim človek nam esto šopka dal kletko s to ostudno perjadjo.«

»To je stari simbol k ra lje v ...«  je pripomnil sir H arcourt, 
ki se je približal častnikom.

»Take simbole morejo imeti samo divjaki!« je odvrnil Pear- 
son s pritajeno ogorčenostjo.

V ickers mu je položil roko na ramo in mu dejal:
»Pomirite se, dragi prijatelji! Vsak narod ima svoje navade, 

in verjem ite mi, da se nekaj naših angleških izročil in navad 
m ora m arsikaterim  divjakom zdeti smešnih in divjih,«

Sir H arcourt je zakašljal, ker se jim je zdaj spet približal 
Surat kan, ki se je nekaj časa razgovarjal s svojimi sprem 
ljevalci. Zdelo se je, da je najbrž slišal zadnje besede mladega 
Pearsona, zakaj šel je naravnost proti njemu in dejal s p ri
jaznim nasmehom:

»Nič, nič, m ladi prijatelj, imate čisto prav. Vsak n a ro d  
kaže sledove svojih nekdanjih nagonov. Indijcem je zares pri
rojena nekaka okrutnost, ki se pa le redko kdaj pokaže. So 
nagoni, ki so zakopani na dnu naše duše, ki pa se prebude, 
kadar jih podžge ogenj sovraštva in m aščevanja. . .«

In Surat je pogledal H arcourtu naravnost v oči:
H arcourt se je takoj znašel in mu vljudno odvrnil:

dvorano, kjer je na sredi stala
»Visokost, imate docela prav. Samo da ti nagoni niso lastni 

le Indijcem, marveč so to prvotna čustva vsakega človeka, 
zlatega omrežja. V tej k le tk i} torej tudi vseh narodov. Tudi mi Angleži utegnemo biti okrutni,

I kadar se v nas razgore nagoni srda in m aščevanja . . .«
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